
SRI BHAGAWAN MAHAVEER JAIN COLLEGE 
Vishweshwarapuram, Bangalore. 

Mock Exam  - Feb.2017 

Course: I PUC 

Subject: HINDI 

Max. Marks:  100 

Duration: 3:00 

xÉÔcÉlÉÉ: (i)  xÉpÉÏ mÉëzlÉÉåÇ Måü E¨ÉU ÌWûlSÏ pÉÉwÉÉ iÉjÉÉ SåuÉlÉÉaÉUÏ ÍsÉÌmÉ qÉåÇ ÍsÉZÉlÉÉ AÌlÉuÉÉrÉï Wæû| 

       (ii)  mÉëzlÉÉåÇ MüÉå xÉÇZrÉÉ Måü AlÉÑxÉÉU ÍsÉZÉlÉÉ AÉuÉzrÉMü Wæû| 

 

I A)  LMü zÉoS rÉÉ uÉÉYrÉÉÇzÉ rÉÉ uÉÉYrÉ qÉåÇ E¨ÉU ÍsÉÎZÉL :       1 x 6 = 6 

1)  AÉlÉÇSÏ Måü ÌmÉiÉÉ MüÉ lÉÉqÉ ÍsÉÎZÉL | 

2) xuÉÉqÉÏ ÌuÉuÉåMüÉlÉÇS Måü AlÉÑxÉÉU pÉÉUiÉ Måü UÉwOíûÏrÉ AÉSzÉï YrÉÉ WæÇû ? 

3) ÌMüxÉlÉå ÌoÉÇlSÉ Måü mÉæUÉåÇ mÉU ÌiÉsÉ MüÉ iÉåsÉ sÉaÉÉrÉÉ? 

4) pÉÏqÉUÉuÉ lÉå qÉæÌOíûMü mÉUÏ¤ÉÉ MüoÉ mÉÉxÉ MüÐ ? 

5) WØûSrÉ UÉåaÉ Måü SÉå ÂmÉ MüÉælÉ-xÉå WæÇû ? 

6) oÉåWûÉåzÉÏ MüÉ AÍpÉlÉrÉ MüUlÉå uÉÉsÉå sÉÄQûMåü MüÉ lÉÉqÉ ÍsÉÎZÉL | 

 AÉ) ÌlÉqlÉÍsÉÎZÉiÉ mÉëzlÉÉåÇ qÉåÇ xÉå ÌMülWûÏÇ iÉÏlÉ mÉëzlÉÉåÇ Måü E¨ÉU ÍsÉÎZÉL :     3 x 3 = 9 

7) xÉuÉï kÉqÉï xÉÌWûwhÉÑiÉÉ Måü oÉÉUå qÉåÇ xuÉÉqÉÏ ÌuÉuÉåMüÉlÉÇSeÉÏ Måü ÌuÉcÉÉU ÍsÉÎZÉL | 

8)  oÉSìÏlÉÉjÉ MüÐ bÉÉOûÏ MüÉ ÍcÉ§ÉhÉ MüÐÎeÉL | 

9)  AlÉOíåÇûQû AkrÉÉmÉMüÉåÇ Måü cÉÑlÉÉuÉ Måü qÉÉWûÉæsÉ MüÉ uÉhÉïlÉ MüÐÎeÉL | 

10) uÉækÉ AÉæU mÉëÉåTåüxÉU Måü AÉqÉlÉå-xÉÉqÉlÉå AÉlÉå Måü oÉÉS MüÉ SØzrÉ mÉëxiÉÑiÉ MüÐÎeÉL | 

11) kÉ×iÉUÉwOíû MüÉ EssÉåZÉ sÉåZÉMü lÉå YrÉÉåÇ ÌMürÉÉ Wæû ? 

IIA) ÌlÉqlÉÍsÉÎZÉiÉ uÉÉYrÉ ÌMüxÉlÉå ÌMüxÉxÉå MüWåû ?        4 x 1 = 4 

12) eÉsSÏ xÉå mÉMüÉ SÉå, qÉÑfÉå pÉÔZÉ sÉaÉÏ Wæû | 

13) iÉÑqÉ pÉÏ ZÉÉ sÉålÉÉ, aÉÉrÉ MüÉå pÉÏ ÎZÉsÉÉ SålÉÉ | 

14) ‘iÉÑqÉ MüpÉÏ iÉÉUÉ lÉ oÉlÉlÉÉ, cÉÉWåû pÉaÉuÉÉlÉ ÌMüiÉlÉÉ WûÏ cÉqÉMüÐsÉÉ iÉÉUÉ oÉlÉÉuÉåÇ | 

15) ‘AUå ÌoÉcNÕû-ÌoÉcNÕû |  

  AÉ) ÌlÉqlÉÍsÉÎZÉiÉ qÉåÇ xÉå ÌMülWûÏÇ SÉå MüÉ xÉxÉÇSpÉï xmÉwOûÏMüUhÉ MüÐÎeÉL :     2 x 3 = 6 

16) mÉU iÉÑqÉlÉå AÉeÉMüsÉ bÉU qÉåÇ rÉWû YrÉÉ EmÉSìuÉ qÉcÉÉ UZÉÉ Wæû ? 

17) erÉÉåÇ-erÉÉåÇ MüqÉï ¤ÉÏhÉ WûÉåiÉÉ eÉÉiÉÉ Wæû irÉÉåÇ-irÉÉåÇ ÌlÉlSÉ MüÐ mÉëuÉ×Ì¨É oÉÄRûiÉÏ eÉÉiÉÏ Wæû | 

18) uÉWû AÉMüwÉïhÉ Wæû-xÉUsÉ pÉÌ£ü MüÉ, mÉëM×üÌiÉ Måü uÉæpÉuÉ MüÉ | 

19) ElÉ xÉoÉMüÉ qÉÔsÉ AÉkÉÉU mÉÉUxmÉËUMü xÉÉÌWûwhÉÑiÉÉ AÉæU xÉqÉluÉrÉ mÉU ÌlÉpÉïU Wæû | 

 III A)  LMü zÉoS rÉÉ uÉÉYrÉÉÇzÉ rÉÉ uÉÉYrÉ qÉåÇ E¨ÉU ÍsÉÎZÉL :      6 x 1 = 6 

20) qÉÏUÉoÉÉD lÉå ÌMüxÉMüÐ xÉÇaÉÌiÉ qÉåÇ oÉæPûMüU sÉÉåMü-sÉÉeÉ NûÉåQûÉ? 

21) MülÉMü, MüÉÍqÉlÉÏ AÉæU qÉÉOûÏ MüÉå sÉÉåaÉÉåÇ lÉå YrÉÉ MüWûÉ ? 

22) xÉÏiÉÉ MüÐ xÉÎZÉrÉÉð MüÉælÉ Wæûû? 

23) mÉijÉU iÉÉåÄQûiÉÏ lÉÉUÏ Måü iÉlÉ MüÉ UÇaÉ MæüxÉÉ jÉÉ? 

24) MüuÉÌrÉ§ÉÏ lÉå WûqÉåzÉÉ ÌMüxÉ mÉëMüÉU MüÉ urÉuÉWûÉU ÌMürÉÉû? 

25) ‘xÉÔZÉ MüÐ LMü xÉÉðxÉ mÉU YrÉÉ ÌlÉNûÉuÉU Wæû? 

  AÉ) ÌlÉqlÉÍsÉÎZÉiÉ mÉëzlÉÉåÇ qÉåÇ xÉå ÌMülWûÏÇ SÉå mÉëzlÉÉåÇ Måü E¨ÉU ÍsÉÎZÉL :     2 x 3 = 6 

26) qÉÏUÉoÉÉD MüÐ M×üwhÉ pÉÌ£ü MüÉ uÉhÉïlÉ MüÐÎeÉL | 

27) ‘MÑüÌOûrÉÉ qÉåÇ UÉeÉ pÉuÉlÉ’ MüÌuÉiÉÉ MüÉ AÉzÉrÉ xÉÇ¤ÉåmÉ qÉåÇ ÍsÉÎZÉL’ | 

28) ‘mÉëÌiÉpÉÉ MüÉ qÉÔsÉ ÌoÉlSÒ’ MüÌuÉiÉÉ MüÉ pÉÉuÉ xÉÇ¤ÉåmÉ qÉåÇ ÍsÉÎZÉL ’| 

     29) ‘qÉiÉ kÉoÉUÉlÉÉ’ MüÌuÉiÉÉ qÉåÇ mÉëM×üÌiÉ MüÉå mÉëåUhÉÉx§ÉÉåiÉ YrÉÉåÇ MüWûÉ aÉrÉÉ Wæû ? 
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C)     xÉÇSpÉï pÉÉuÉ xmÉwOû MüÐÎeÉL :          2 x 4 = 8 

30) MüxiÉUÏ MÑÇüQûsÉÏ oÉxÉæ, qÉ×aÉ RÕðûRåû oÉlÉ qÉÉÇÌWû | 

 LãxÉå bÉÌOû bÉÌOû UÉqÉ Wæû, SÒÌlÉrÉÉ SåZÉÉåÇ lÉÉÇÌWû || 

   AjÉuÉÉ 

 iÉÑsÉxÉÏ MüÉrÉÉ ZÉåiÉ Wæû, qÉlÉxÉÉ pÉrÉÉæ ÌMüxÉÉlÉ | 

 mÉÉmÉ mÉÑhrÉ SÉåE oÉÏeÉ WæÇû, oÉÑuÉæ xÉÉæ sÉÑlÉæ ÌlÉSÉlÉ || 

 

31) SåZÉiÉå SåZÉÉ qÉÑfÉå iÉÉå LMü oÉÉU 

ExÉ pÉÉuÉlÉ MüÐ AÉåU SåZÉÉ, ÍNû³ÉiÉÉU 

SåZÉMüU MüÉåC lÉWûÏÇ 

SåZÉÉ qÉÑfÉå ExÉ SØÌwOû xÉå 

eÉÉå qÉÉU ZÉÉ aÉåC lÉWûÏÇ | 

   AjÉuÉÉ 

 eÉÏuÉlÉ qÉåÇ lÉ ÌlÉUÉzÉÉ qÉÑfÉMüÉå 

 MüpÉÏ ÃsÉÉlÉå MüÉå AÉD | 

 ‘eÉaÉ fÉÔPûÉ Wæû’ rÉWû ÌuÉUÌ£ü pÉÏ, 

 lÉWûÏÇ ÍxÉZÉÉlÉå MüÉå AÉD || 

IV A) LMü zÉoS rÉÉ uÉÉYrÉÉÇzÉ rÉÉ uÉÉYrÉ qÉåÇ E¨ÉU ÍsÉÎZÉL :       6 x 1 = 6 

32) oÉÉsÉMü MüÐ AÉÆZÉåÇ ÌMüxÉMüÐ xÉÉæaÉlkÉ ZÉÉ UWûÏ jÉÏÇ ? 

33) zqÉzÉÉlÉ MüWûÉlÉÏ MüÐ sÉåÎZÉMüÉ MüÉælÉ WæÇû ? 

34) cÉÉcÉÉ qÉÇaÉsÉxÉålÉ ÍcÉsÉqÉ jÉÉqÉå YrÉÉ SåZÉÉ UWûÉ jÉÉ ? 

35) cÉÇSìmÉëMüÉzÉ Måü AlÉÑxÉÉU mÉëirÉåMü urÉÌ£ü MæüxÉå eÉÏlÉÉ cÉÉWûiÉÉ Wæû ? 

36) mÉëÌiÉÌwOûiÉ xÉÉÌWûirÉ xÉÇxjÉÉ lÉå ÌMüxÉMüÉå xÉqqÉÌlÉiÉ ÌMürÉÉ? 

37) qÉÑÇzÉÏeÉÏ MüÐ NûÆOûlÉÏ ÌMüxÉ ÌuÉpÉÉaÉ xÉå WûÉå aÉD jÉÏ? 

   AÉ) ÌlÉqlÉÍsÉÎZÉiÉ mÉëzlÉÉåÇ qÉåÇ xÉå ÌMülWûÏÇ iÉÏlÉ mÉëzlÉÉåÇ Måü E¨ÉU ÍsÉÎZÉL :     3 x 3 = 9 

38) zÉUÉoÉÏ LMü ÂmÉUÉ xÉå YrÉÉ ZÉUÏSlÉÉ cÉÉWûiÉÉ jÉÉ AÉæU oÉÉS qÉåÇ YrÉÉ ZÉUÏS ÍsÉrÉÉ ? 

39) qÉlÉÑwrÉ Måü mÉëåqÉ Måü oÉÉUå qÉåÇ zqÉzÉÉlÉ Måü ÌuÉcÉÉU mÉëMüOû MüÐÎeÉL ? 

40) uÉÏUeÉÏ Måü mÉËUuÉÉU MüÉ xÉÇÍ¤ÉmiÉ mÉËUcÉrÉ SÏÎeÉL | 

41) ÌSssÉÏ qÉåÇ zÉÏiÉ sÉWûU Måü, mÉëMüÉåmÉ MüÉ uÉhÉïlÉ MüÐÎeÉL | 

42) ÌWûlSÏ AZÉoÉÉU ‘lÉD SÒÌlÉrÉÉ’ qÉåÇ NûmÉå ÌuÉ¥ÉÉmÉlÉ Måü oÉÉUå qÉåÇ ÍsÉÎZÉL | 

43) ÍxÉ®åµÉUÏ Måü mÉËUuÉÉU MüÉ xÉÇÍ¤ÉmiÉ mÉËUcÉrÉ SÏÎeÉL | 

 V A) uÉÉYrÉ zÉÑ® MüÐÎeÉL :          5 x 1 = 5 

44) Mü) AÉlÉÇSÏ AmÉlÉå lÉrÉå bÉU qÉåÇ AÉrÉÉ | 

     ZÉ) ÌlÉlSÉ MüÉ UÉåxÉÏ WûÏ qÉÌWûqÉÉ Wæû | 

     aÉ) qÉÇÌSU qÉåÇ mÉÔeÉÉ WûÉå UWûÉ jÉÉ | 

     bÉ) ElÉMüÐå ÌmÉiÉÉqÉWû ÌMüxÉÏ xÉqÉrÉ oÉQåû kÉlÉ-kÉÉlrÉ xÉqmÉ³É jÉå | 

     Xû) AmÉMåü oÉÉUå qÉåÇ qÉÑfÉxÉå MüÉåD pÉÏ oÉÑUÏ lÉWûÏÇ MüWûiÉÉ | 

 AÉ) MüÉåwPèMü qÉåÇ ÌSrÉå aÉrÉå EÍcÉiÉ MüÉUMü ÍcÉlWûÉåÇ xÉå ËU£ü xjÉÉlÉ pÉËUL :         5 x 1 = 5

  (qÉåÇ, MüÉ, Måü ÍsÉL, iÉÑTüÉlÉ, mÉU) 

45 (i) xÉÑoÉWû cÉÉrÉ mÉÏMüU AZÉoÉÉU SåZÉ UWûÉ jÉÉ ÌMü uÉå---------MüÐ iÉUWû MüqÉUå qÉåÇ kÉÑxÉå | 

    (ii) jÉÔsWåû------cÉÄRûÉrÉÉ SÕkÉ ETülÉÉ eÉÉ UWûÉ jÉÉ | 

      (iii) ExÉ xÉqÉrÉ UÉMÇü ANÕûûiÉ-----rÉWû oÉWÒûiÉ AlÉÉåZÉÏ oÉÉiÉ jÉÏ | 

    (iv) ExÉMåü xÉÏlÉå------SSï EPûÉlÉå sÉaÉiÉÉ Wæû | 

    (v)  iÉÏlÉ ÌSlÉ iÉMü WûqÉ ExÉ mÉëSåzÉ-----uÉæpÉuÉ SåZÉiÉå UWåû | 
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C) ÌlÉqlÉÍsÉÎZÉiÉ qÉÑWûÉuÉUÉå MüÉå AjÉï Måü xÉÉjÉ eÉÉåQûMüU ÍsÉÎZÉL :      4 x 1 = 4 

46.(i) ZÉÔlÉ MüÉ bÉÔðOåûû mÉÏMüU UWû eÉÉlÉÉ   A) zÉÉåU qÉrÉÉlÉÉ | 

    (ii) MüssÉÉåsÉ MüUlÉÉ     AÉ) ¢üÉåkÉ MüÉå SoÉÉMüU oÉæPû eÉÉlÉÉ 

    (iii) lÉÉMü UÉaÉÄQûlÉÉ     C) oÉÉæZÉsÉÉ eÉÉlÉÉ 

    (iv) ÌiÉsÉÍqÉsÉÉ EPûlÉÉ     D) ÌaÉÄQûÌaÉQûÉlÉÉ 

D) ÌlÉqlÉÍsÉÎZÉiÉ uÉÉYrÉÉåÇ MüÉå xÉÔcÉlÉÉlÉÑxÉÉU oÉSÍsÉL :              3  x 1 = 3 

47.(i) iÉÏlÉ xÉÉæ AkrÉÉmÉMü cÉÑlÉå eÉÉrÉåÇaÉ | (uÉiÉïqÉÉlÉ MüÉsÉ qÉåÇ oÉSÍsÉL) 

    (ii) qÉlÉÑwrÉ xÉprÉiÉÉ MüÉ ÌlÉqÉïhÉ MüUåaÉÉ | (pÉÔiÉMüÉsÉ qÉåÇ oÉSÍsÉL)  

    (iii) WûqÉÉUå ¥ÉÉlÉ Måü MümÉÉOû ZÉÑsÉiÉå WæÇûû | (pÉÌuÉwrÉiÉ MüÉsÉ qÉåÇ oÉSÍsÉL) 

E) AlrÉ ÍsÉÇaÉ ÂmÉ ÍsÉÎZÉL :          2 x 1 = 2 

48. oÉÑÎ®qÉÉlÉ,  xÉÉWûoÉ 

F) AlrÉ uÉcÉlÉ ÂmÉ ÍsÉÎZÉL :          2 x 1 = 2 

49. pÉÑeÉÉ,  mÉÑxiÉMü 

L) xÉqÉlÉÉjÉïMü zÉoS ÍsÉÎZÉL :         2 x 1 = 2 

50. iÉÂhÉ,  kÉUiÉÏ 

Lã) ÌuÉsÉÉåqÉ zÉoS ÍsÉÎZÉL :          2 x 1 = 2 

51. qÉÄeÉoÉÔiÉ,  ¥ÉÉiÉ 

VI A) ÌlÉqlÉÍsÉÎZÉiÉ AlÉÑcNåûS mÉÄRûMüU ExÉ mÉU AÉkÉÉËUiÉ mÉëzlÉÉåÇ Måü E¨ÉU ÍsÉÎZÉL |    5 x 1 = 5 

52. QûÉÌOïûaÉOûlÉ WûûÉðsÉ MüÉå CÇasÉæÇQû MüÉ zÉÉÇÌiÉÌlÉMåüiÉlÉ MüWûÉ eÉÉ xÉMüiÉÉ Wæû | zÉÉÇÌiÉÌlÉMåüiÉlÉ MüÉ lÉÉqÉ qÉæÇ eÉÉlÉ oÉÔfÉMüU sÉå UWûÉ WÕðû | 

 rÉSrÉÌmÉ ExÉMåü xÉÇxjÉÉmÉMü LsqÉWûxiÉïû SÇmÉÌiÉ qÉåÇ xÉå MüÉåD MüÌuÉ lÉWûÏÇ Wæû | sÉåAÉålÉÉD LsqÉWûxiÉï xuÉrÉÇ E¨ÉUÏ CÇasÉæÇQû Måü WæÇû, 

 AÉæU ElÉMüÐ mÉilÉÏ QûÉUÉåjÉÏ lrÉrÉÉMïü Måü LMü kÉÌlÉMü mÉËUuÉÉU MüÐ | SÉålÉÉåÇ MüÐ mÉÇUmÉUÉLÆ ElWåÇû iÉÏuÉë urÉuÉWûÉU-oÉÑSÕÍkÉ SåiÉÏ WæÇû 

 sÉåÌMülÉ SÉålÉÉåÇ MüÉ eÉÏuÉlÉ ÌuÉuÉÉWû xÉå mÉWðûsÉå jÉÏ xÉÉWûÍxÉMü AÉæU mÉËUuÉiÉï lÉqÉrÉ UWûÉ AÉæU urÉÉuÉWûÉËUMüiÉÉ Måü xÉÉjÉ mÉërÉÉåaÉ MüUlÉå 

 MüÐ mÉëuÉ×Ì¨É SÉålÉÉåÇ qÉåÇ Wæû | AqÉåËUMüÉ qÉåÇ sÉåAÉålÉÉD lÉå M×üÌwÉ-ÌuÉ¥ÉÉlÉ MüÐ ÍzÉ¤ÉÉ Måü xÉÉjÉ-xÉÉjÉ M×üÌwÉ Måü mÉërÉÉåaÉÉåÇ MüÐ mÉëuÉ×Ì¨É 

 pÉÏ mÉÉD jÉÏ ÍzÉ¤ÉÉ mÉÔUÏ MüUMåü uÉWû pÉÉUiÉ AÉL AÉæU xÉÇrÉÉåaÉ xÉå UuÉÏÇSìlÉÉjÉ PûÉMÑüU xÉå ElÉMüÉ mÉËUcÉrÉ WÒûAÉ | xÉlÉç 1924 

 qÉåÇ LsqÉWûxiÉïû xÉÉUÉ MüÉqÉ AmÉlÉå pÉÉUÌiÉrÉ xÉWûrÉÉåÌaÉrÉÉåÇ MüÉå xÉÉæmÉÇMüU CÇasÉæÇQû sÉÉæOû aÉL, eÉWûÉð ElWûÉåÇlÉå ÌuÉuÉÉWû ÌMürÉÉ AÉæU 

 ÌTüU SÍ¤ÉhÉÏ CÇasÉæÇQû qÉåÇ QåûuÉlÉzÉÉrÉU qÉåÇ eÉqÉÏlÉ ZÉUÏSMüU AmÉlÉÏ lÉD xÉÇxjÉÉ MüÉ ÌlÉqÉÉïhÉ AÉUÇpÉ ÌMürÉÉ | 

 mÉëzlÉÈ 

  1) QûÉÌOïûaÉOûlÉ WûÉðsÉ MüÉå CÇaÉsÉæÇQû MüÉ YrÉÉ MüWûÉ eÉÉiÉÉ Wæû | 

  2) AqÉåËUMüÉ qÉåÇ sÉåAÉålÉÉD lÉå MüÉælÉxÉÏ ÍzÉ¤ÉÉ mÉëÌiÉÌMürÉÉû | 

  3) sÉåAÉålÉD pÉÉUiÉ AÉMüU ÌMüxÉxÉå ÍqÉsÉå? 

  4) xÉlÉç 1924 qÉåÇ LsqÉWûxiÉï xÉÉUÉ MüÉqÉ ÌMüxÉÇMüÉå xÉÉæÇmÉMüU CÇasÉæÇQû sÉÉæOû aÉL | 

  5) SÍ¤ÉhÉÏ CÇasÉæQû qÉåÇ QåûuÉlÉzÉÉrÉU qÉåÇ eÉqÉÏlÉ ZÉUÏSMüU ÌMüxÉMüÉ ÌlÉqÉÉïhÉ ÌMürÉÉû | 

   

     AÉ) ‘NûÉ§ÉÉuÉÉxÉ qÉåÇ UWûlÉå MüÉ AÉlÉÇS’ ÌuÉwÉrÉ mÉU AmÉlÉå ÍqÉ§É MüÉå LMü mÉ§É ÍsÉÎZÉL | 

              AjÉuÉÉ 

   ‘AmÉlÉå mÉëkÉÉlÉÉcÉÉrÉï MüÉå NûÉ§ÉuÉ×Ì¨É Måü ÍsÉL LMü AÉuÉåSlÉ mÉ§É ÍsÉÎZÉL  |    1 x 5 = 5 

C) ÌWûlSÏ qÉåÇ AlÉÑuÉÉS MüÐÎeÉL :         5 x 1= 5 

54.Mü) Tomorrow will be the last day of the month. 

   ZÉ) Schools are the foundation of learning. 

   aÉ) Bangalore is called as centre of information technology. 

   bÉ) Every state has its own state language. 

   Xû) The security of our nation is our responsibility. 

 

****** 


